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ÚVOD
V súlade s Uznesením o úrade ochrancu občanov  (Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 47/2008) ustanovený bol Úrad ochrancu občanov pre územie Mesta Nový Sad ako nezávislý a samostatný orgán, ktorý ochraňuje práva občanov
 a kontroluje prácu mestských správ, osobitných organizácií a služieb Mesta Nový Sad, orgánu pre ochranu majetkových práv a záujmov Mesta Nový Sad, ako aj iných orgánov a organizácií, podnikov a ustanovizní, ktorých zakladateľom je Mesto Nový Sad a ktorým sa zverili verené oprávnenia (ďalej: orgány správy). Ochranca občanov sa okrem toho stará aj o ochranu a zveľaďovanie ľudských a menšinových práv a slobôd.

Ochranca občanov má za povinnosť raz ročne, a najneskôr do 15 marca budúceho roka, podať zhromaždeniu mesta správu za predchádzajúci rok o svojich aktivitách, stave ľudských práv a  právnej bezpečnosti na území Mesta Nový Sad.

Medzi najdôležitejšie aktivity Ochrancu občanov Mesta Nový Sad patria konania na podklade sťažností občanov, ako aj každá komunikácia ochrancu občanov s občanmi. V správe za rok 2016 sa uvádza štatistické zobrazenie obracaní sa občanov na inštitúciu Ochrancu občanov Mesta Nový Sad a  tiež aj dominantné problémy, ktoré vyzdvihli občania v uplynulom roku s krátkym zdôvodnením každého predmetu. 

Počas 2016. roka, ako aj v predchádzajúcom období, Ochranca občanov Mesta Nový Sad realizoval kontakty s občanmi na viacero spôsobov. Prostredníctvom podaných sťažností, rozhovorov s občanmi v kancelárii a telefonických rozhovorov s občanmi. Vzhľadom na predchádzajúci rok evidentný je zmenšený počet sťažností, ktoré sú podané Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad písomne. Taktiež ak sa porovná správa za 2016. rok s predchádzajúcimi správami, možno si všimnúť pokles počtu odporúčaní, ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal orgánom správy, ako aj zvýšenie počtu stanovísk, ktoré ochranca občanov poskytol. Uvedené je dôsledkom zmeny štruktúry problematiky, pre ktorú sa občania obracali na Ochrancu občanov Mesta Nový Sad. Pokiaľ ide o štruktúru problémov, ktoré sú príčinou vznesenia sťažností Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad, mnohé problémové otázky sa rok čo rok opakujú. Medzi tieto problémy patrí: nevynesenie rozhodnutia na základe žiadosti stránky, neodpovedanie na listy stránok, dĺžka trvania konania pred orgánmi, vypojenie sa z tepelnej sústavy, výška účtu a zaplatenie účtu za bytovo-komunálne služby, komunálne vybavovanie ulice, problém držania domácich zvierat, problém hluku ako následok prevádzky pohostinstiev, obsadenie verejného povrchu, vysoké účty za jednotlivé služby, problém nevykonania rozhodnutia o búraní, určovanie dane z majetku, problém zladenia zvyšku dlhu uplatnením konformnej metódy zúčtovania podľa zmluvy o úprave vzájomných vzťahov pri úprave stavebného pozemku, cena za služby prepravy v obývanom meste, neupravený parkovací priestor, platba príjmov zhromaždenia obyvateľov budov, nedostatok dámskych toaletov, dĺžka trvania postupu legalizácie, výška poplatkov za jednotlivé služby atď. Opakovanie rovnakých problémov, na ktoré občania poukazujú každý rok, jasne nasvedčuje skutočnosti, že príslušné vedúce štruktúry nepodnikajú dostatočné aktivity na to, aby sa odstránili nedostatky a chyby v ich práci. Je však nevyhnutné zdôrazniť, že napriek tomu, že sa niektoré sťažnosti vzniesli pre ťažké problémy, čo majú občania, to neznamená, že sa všetky také predmety končia zistením nedostatkov v práci orgánov. V súvislosti s týmto stavom Ochranca občanov Mesta Nový Sad informoval členov mestskej rady o jednotlivých problémoch, ktoré sa zistili, lebo mieni, že by mali byť o tom informovaní a že svojím angažovaním sa, iniciatívou a postavením, čo majú, ovplyvnia začiatok riešenia problémov. 

Preto sa v správe okrem štatistických údajov uvedú najdôležitejšie predmety, ktoré sa viedli v uplynulom roku a konečné stanovisko, ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaujal, akým je poskytnutie odporúčania a vysvetlenia o tom, či sa konalo podľa odporúčania alebo nekonalo a akým spôsobom, resp. či konanie ešte stále prebieha. Taktiež budú predstavené aj návrhy, ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad poskytol orgánom v situáciách, kde nedošlo k porušovaniu práv občanov, ale orgánu bol zaslaný návrh, aby zvážil iniciatívy, ktoré občania doručili.

V správe bude prezentovaná i jedna časť predmetov, ktoré boli riešené po kontaktovaní s Ochrancom občanov Mesta Nový Sad orgánom bez potreby zasielania odporúčania alebo mienky, ako aj jednotlivé predmety, ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad začal na základe vlastnej iniciatívy.

V správe budu prezentované edukácie, ktoré v predchádzajúcom roku vykonal Ochranca občanov Mesta Nový Sad a ktoré súvisia so stavom ľudských práv. 

V správe sa uvedú aktivity ochrancu občanov na vynesení alebo zmene a doplnení právnych predpisov vynesených pre územie Mesta Nový Sad.
PRÁVNY RÁMEC PRÁCE OCHRANCU OBČANOV
Zhromaždenie Mesta Nový Sad 10. decembra roku 2008 na svojom VII. zasadnutí podľa ustanovenia článku 126 Zákona o lokálnej samospráve (Úradný vestník RS číslo 9/2002) a ustanovenia článku 24 bod 45 Štatútu Mesta Nový Sad – revidovaný text (Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 43/2008) vynieslo Uznesenie o úrade ochrancu občanov (Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 47/2008). 

Ochranca občanov pre územie Mesta Nový Sad ustanovil ako nezávislý a samostatný orgán, ktorý ochraňuje práva občanov a kontroluje prácu mestských správ, osobitných organizácií a služieb Mesta Nový Sad, orgánu povereného právnou ochranou majetkových práv a záujmov Mesta Nový Sad, ako aj iných orgánov a organizácií, podnikov a ustanovizní, ktorých zakladateľom je Mesto Nový Sad a ktorým sa zverili verejné oprávnenia. Ochranca občanov sa tiež stará aj o ochranu a zveľaďovanie ľudských a menšinových práv a slobôd.

To znamená, že ochranca občanov nerozhoduje o právach, záväzkoch a na zákone spočívajúcich záujmoch občanov, ale kontroluje prácu orgánov správy Mesta Nový Sad a poskytnutými odporúčaniami zlepšuje ich prácu a samým tým aj dodržiavanie práv občanov.

Vo výkone svojich úkonov ochranca občanov je nezávislý a samostatný a nikto nemá právo ovplyvňovať jeho prácu a konanie. Základné zásady pôsobenia ochrancu občanov sú zákonnosť, nestrannosť, nezávislosť a spravodlivosť. Ochranca občanov je oprávnený kontrolovať dodržiavanie práv občanov, zisťuje porušenia spôsobené aktmi, úkonmi alebo nekonaním orgánu správy, ak ide o porušenia uznesení a iných normatívnych aktov orgánov Mesta Nový Sad.

Ochranca občanov nie je oprávnený kontrolovať prácu zhromaždenia mesta, primátora a mestskej rady, a ani prácu súdov a prokuratúr založených pre územie Mesta Nový Sad.

Ochranca občanov vykonáva nasledujúce úkony: sleduje uplatňovanie medzinárodných štandardov o ľudských právach na území Mesta Nový Sad; zhromažďuje informácie z rôznych zdrojov o uskutočňovaní zákonov a iných predpisov, ako aj uznesení a iných normatívnych aktoch orgánov mesta z oblasti ľudských práv orgánmi správy; pripravuje výročnú správu o uskutočňovaní a dodržiavaní ľudských práv a uplatňovaní zásady nediskriminácie orgánmi správy a doručuje ju zhromaždeniu mesta; pripravuje a rozoberá sťažnosti súvisiace s porušovaním ľudských práv orgánmi správy; koná na podklade vlastnej iniciatívy v každom prípade, kde jestvuje pochybnosť o jestvovaní porušovania ľudských práv orgánmi správy; sprostredkúva v pokojnom riešení sporov v súvislosti s porušovaním ľudských práv na území Mesta Nový Sad; organizuje a zúčastňuje sa v organizácii a príprave porád o uskutočňovaní a dodržiavaní ľudských práv a zákaze diskriminácie; organizuje a zúčastňuje sa v organizácii a príprave kampaní na informovanie verejnosti o otázkach významných pre uskutočňovanie a dodržiavanie ľudských práv a zákaze diskriminácie; iniciuje a podnecuje vzdelávanie o ľudských právach vo všetkých oblastiach života; spolupracuje a vymieňa si skúsenosti s inými ochrancami občanov a inými orgánmi a organizáciami, ktoré sa zaoberajú ochranou a zveľaďovaním ľudských práv v krajine a zahraničí atď.

Okrem uvedeného ochranca občanov je oprávnený: zhromaždeniu mesta, primátorovi a mestskej rade podať iniciatívu na zmenu uznesení a iných normatívnych aktov, ak mieni, že k porušeniu práv občanov prišlo pre nedostatky v predpisoch z príslušnosti týchto orgánov, ako aj iniciovať vynesenie nových uznesení a iných normatívnych aktov, ak mieni, že je to významné pre uskutočňovanie a ochranu práv občanov, s tým, že príslušné teleso zhromaždenia mesta, primátor a mestská rada sú povinní rozoberať iniciatívy, ktoré poskytne ochranca občanov; začať konanie pred ústavným súdom na posúdenie ústavnosti a zákonnosti uznesení a iných normatívnych aktov orgánov Mesta Nový Sad, ktorými sa upravujú práva a slobody občanov; verejne odporúčať uvoľnenie z funkcie vedúceho, čo vedie orgán správy, ktorý je zodpovedný za porušovanie práv občanov, resp. iniciovať začatie disciplinárneho konania proti zamestnancovi v orgáne správy, čo priamo zodpovedá za vykonané porušenie, a to ak z opätovného konania vedúceho, čo vedie orgán správy alebo zamestnanca vyplýva úmysel zamietnuť spoluprácu s ochrancom občanov alebo ak sa zistí, že sa vykonaným porušením spôsobila hmotná a iná škoda väčších rozmerov občanovi; príslušnému orgánu podať žiadosť o začatie trestného, priestupkového alebo iného zodpovedajúceho konania, ak zistí, že v úkonoch vedúceho, čo vedie orgán správy alebo zamestnanca v orgáne správy sú elementy trestného alebo iného trestateľného činu.

Ochranca občanov Mesta Nový Sad bol prvýkrát zvolený do funkcie v júni roku 2010. Prvý ochranca občanov mesta Nový Sad bol Dr. Aleksandar Grujić. Kancelária ochrancu občanov začala s prácou dňa 11. októbra 2010 na adrese: ul. Vojvođanskih brigada číslo 17 v Novom Sade, kde je aj dnes.

Zhromaždenie Mesta Nový sad vynieslo dňa 27. marca 2015 rozhodnutie o uvoľnení z funkcie ochrancu občanov Dr. Aleksandra Grujića z dôvodu podanej demisie dňom 30. marca 2015.

Na XL. zasadnutí dňa 29. mája 2015 Zhromaždenie mesta Nový Sad zvolilo Marinu Popov Ivetić za ochrankyňu občanov a na nasledujúcom zasadnutí dňa 15. júna 2015 Stojanka Varajić bola opätovne vymenovaná za zástupkyňu ochrancu občanov, čo je druhé funkčné obdobie zástupkyne ochrancu občanov. 

Dňa 31. decembra 2016 boli v kancelárii okrem ochrankyne občanov a jej zástupkyne zamestnaní aj šéfka odbornej služby a traja vykonávatelia.
ŠTATISTICKÉ A ČÍSELNÉ ÚDAJE O AKTIVITÁCH OCHRANCU OBČANOV
Počas roku 2016 Ochranca občanov Mesta Nový Sad mal 842 kontaktov s občanmi (tabuľka 1), pri ktorých občania poukazovali na chyby, nedostatky a problémy v práci orgánov verejnej moci.

Tabuľka 1. Obracanie sa občanov v roku 2016
	Por. číslo
	Spôsob kontaktov
	Počet kontaktov 

	1.
	Podané sťažnosti
	207

	2.
	Rozhovory s občanmi v kancelárii
	337

	3.
	Telefonické rozhovory s občanmi
	298

	
	Spolu 
	842


Tabuľka 1 zobrazuje rôzne druhy kontaktov s občanmi, čo mal Ochranca občanov Mesta Nový Sad v roku 2016. Je evidentné, že sa pokračuje v trende z predchádzajúcich rokov, že veľký počet občanov prichádza osobne do kancelárie ochrancu občanov a obracia sa so žiadosťou o pomoc. Všetci občania, ktorí prichádzali do kancelárie a s ktorými sa konal rozhovor boli zaevidovaní, aby sa získali údaje o počte stretnutí s nimi, problémoch, na ktoré sa sťažujú, ako aj o spôsobe, akým im zamestnanci v kancelárii Ochrancu občanov Mesta Nový Sad pomohli v každom konkrétnom prípade.

Tabuľka 2. Spôsob podania sťažností ochrancovi občanov v roku 2016
	Por. číslo
	Spôsob podania sťažnosti
	Počet

	1.
	Osobne
	70

	2.
	E-mailom
	67

	3.
	Poštou 
	33

	4.
	Z vlastnej iniciatívy
	5

	5.
	Prostredníctvom webovej stránky ochrancu občanov
	26

	6.
	Prostredníctvom Facebook stránky
	6

	
	CELKOM 
	207


Graf 1. Spôsob podania sťažností ochrancovi občanov
Podľa tabuľky 2 a grafu 1 vidno, že sa občania aj ďalej najčastejšie osobne podávajú sťažnosti, ale že sa pokračuje s obracaním sa Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad prostredníctvom elektronických komunikačných prostriedkov. Koncom roka 2015 bolo občanom umožnené, aby sťažnosti podávali aj on-line, cestou internetovej prezentácie Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, takže počas roka 2016 bolo evidovaných 26 obracaní sa prostredníctvom webovej stránky. Na samej stránke sú detailne vysvetlené kompetenciách Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, tiež pokyny na vypĺňanie sťažnosti, ktorá sa podáva ochrancovi občanov ako aj formulár sťažnosti, ktorý by mali občania vyplniť. Formulár, ako aj celková internetová prezentácia sú preložené do jazykov národnostných menšín, do maďarčiny, rusínčiny a slovenčiny, takže príslušníci uvedených národnostných menšín majú možnosť obrátiť sa Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad vo svojom materinskom jazyku. Taktiež sa Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad prostredníctvom Facebook stránky ozvalo 6 občanov.

Tabuľka 3. Prehľad odovzdaných sťažností podľa orgánu, na ktorého prácu sa občania sťažujú
	Por. číslo
	Orgán
	Počet

	1
	Mestská správa pre urbanizmus a bytové úkony
	12

	2
	Mestská správa pre sociálnu ochranu a ochranu detí
	6

	3
	Mestská správa pre dopravu a komunikácie
	1

	4
	Mestská správa pre všeobecné úkony
	3

	5
	Mestská správa pre inšpekčné úkony
	21

	6
	Mestská daňová správa
	13

	7
	VP Poslovni prostor Nový Sad
	1


	8
	VKP Lisje Nový Sad
	2

	9
	JKP Tržnica Nový Sad
	1

	10
	VKP Parking servis Nový Sad
	3

	11
	VKP Gradsko zelenilo Nový Sad
	5

	12
	VKP Novosadska toplana Nový Sad
	4

	13
	VKP Čistoća Nový Sad
	5

	14
	VMDP Nový Sad, Nový Sad   
	5

	15
	VKP Vodovod i kanalizacija Nový Sad
	6

	16
	VKP Informatika Nový Sad
	12

	17
	VKP Zoohigijena  Nový Sad
	1

	18
	VP Zavod za izgradnju grada Nový Sad
	15

	19
	VKP Stan Nový Sad
	1

	20
	PU Radosno detinjstvo Nový Sad
	2

	21
	Kancelária na poskytovanie právnej pomoci
	1

	22
	Prokuratúra Mesta Nový Sad
	1

	23
	Turistická organizácia Mesta Nový Sad
	1

	24
	Dom zdravia Nový Sad
	1

	24
	Stredisko sociálnej práce Mesta Nový Sad 
	12

	25
	Agentúra pre bývanie Mesta Nový Sad
	1


Pokiaľ ide o zobrazenie sťažností proti orgánu, na ktorého prácu sa občania v roku 2016 sťažovali, uvádza sa v tabuľke číslo 3. Možno konštatovať, že sa najväčší počet občanov sťažuje na prácu mestských správ ako aj na prácu verejných firiem. Na prácu mestských správ, čiže podnikov, ktoré nie sú uvedené v tabuľke, neboli podané sťažnosti počas 2016. roka.

Počas roku 2016 bol podaný menší počet sťažností na prácu ustanovizní, ktorých zakladateľom je Mesto Nový Sad. Sťažnosti neboli podané na prácu podnikov, ktoré nie sú zobrazené v tabuľke.

V tabuľke nie sú zobrazené údaje, ktoré sa vzťahujú na sťažnosti podané na prácu orgánov, ktorých Mesto Nový Sad nie je zakladateľom (napríklad: Republikový fond pre poistenie  dôchodcov a invalidov, súd, Vip, EHS Snabdevanje, Republikový geodetický úrad, Telenor, RTV, predseda zhromaždenia budovy, exekútori a pod.) ako aj údaje, kde sa neuvádza orgán sťažnosti (ide o situáciu, keď občania oslovili Ochrancu občanov Mesta Nový Sad s určitými problémami neuvádzajúc pritom orgán sťažnosti).

Graf 2. Pomer vyriešených a nevyriešených predmetov v 2016. roku 

Počas 2016. roka kancelária ochrancu občanov mala v práci úhrnne 271 predmetov, z čoho 207 predmetov bolo novoprijatých, kým 64 predmetov bolo prenesených z predchádzajúceho obdobia.

Počas 2016. roka vyriešených bolo úhrnne 243 predmetov, pričom pri v tejto číslici vyriešených predmetov z roka 2016 bolo 180 a z predchádzajúceho obdobia 63.

Počet predmetov, ktoré neboli vyriešené s dňom 31. decembra 2015 bolo 28, z čoho v jednom predmete sťažnosť bola podaná počas 2015. roka a v 27 predmetoch počas 2016. roka.

Ako sa uvádza, v 2016. roku bol podaný jeden nevyriešený predmet, v ktorom bola sťažnosť podaná v roku 2015 zo strany predsedu zhromaždenia budovy B.O. Sťažnosť bola podaná na prácu Mestskej správy pre urbanizmus a bytové úkony a VP Poslovni prostor a vzťahuje sa na dĺžku konania legalizácie. Tento proces ešte stále prebieha.
Tabuľka 4. Spôsob ukončenia konaní vo veci sťažností občanov v roku
 2016
	Por. číslo
	Spôsob ukončenia konaní vo veci sťažností
	Počet

	1
	Zamietnuté sťažnosti
	82

	2
	Zastavené konanie – neboli zistené nenáležitosti v práci
	31

	3
	Stránka upustila od sťažnosti
	2

	4
	Orgán odstránil nedostatok po našom obracaní sa
	13

	5
	Stránka sa nevyjadrila po odpovedi orgánu
	16

	6
	Zistené nenáležitosti v práci – zaslané odporúčania
	4

	7
	Postúpená sťažnosť 
	1

	8
	Vo fáze vybavovania
	28

	9
	Návrh na zmenu uznesenia
	4

	10
	Mienky
	6

	11
	Prerušené konanie – iné 
	17

	12
	Iné 
	15


Spôsob ukončenia konaní vo veci sťažností občanov v roku 2016 sa uvádza v tabuľke  4.

Jedným zo spôsobov ukončenia konania pred ochrancom občanov je ten, že orgán po našom oslovení rieši problém, ktorý má občan, čo zasa umožňuje, aby občania čím účinnejšie získavali svoje práva.

Pokiaľ ide o zastavenie konania, najčastejším dôvodom na zastavenie konania (zastavenie konania je len jeden zo spôsobov ukončenia konania), bol ten, že sa nezistili nenáležitosti v rámci orgánu. Taktiež konanie pred ochrancom občanov sa zastavuje v prípade, že orgán z dôvodu podania sťažnosti predloží svoj dôvod, o čom ochranca občanov informuje sťažovateľa, ktorý sa z rovnakého dôvodu nevyjadrí k odpovedi orgánu, či je teda spokojný s konaním orgánu v konkrétnom prípade.

V tabuľke 4 sa nachádza i kategória „Iné“, do ktorej sa zaradili predmety, ktoré sa nemohli zaradiť do iných kategórií. V týchto predmetoch totiž Ochranca občanov Mesta Nový Sad konal voči orgánu, na ktorého činnosť sa stránka sťažuje, ale výsledok konania sa nemohol zaradiť ani do jednej z ponúknutých kategórií. 
Tabuľka 5  Dôvody zamietnutia sťažností v roku 2016
	Por. číslo
	Dôvod zamietnutia sťažnosti
	Počet
	%

	1
	Nejestvovanie príslušnosti nad konaním
	54
	65,85

	2
	Predčasná sťažnosť
	14
	17,07

	3
	Neúplná sťažnosť
	7
	8,54

	4
	Anonymná sťažnosť
	2
	2,44

	5
	Iné
	5
	6,10

	
	SPOLU
	82
	100


V 2016. roku ochranca občanov pri 82 predmetoch zamietol sťažnosti podávateľov. Dôvody zamietnutia sťažností boli rôzne: nejestvovanie príslušnosti nad konaním (54 sťažností), predčasná sťažnosť (14 sťažností), neúplná sťažnosť (7 sťažností), anonymná sťažnosť (2 sťažnosti) a iné (5 sťažností). Najväčšie percento sťažností občanov - 65,85% bolo zamietnutých z dôvodu nejestvovania príslušnosti konať, čo je oproti predchádzajúcemu roku 2015 znížené o 2,25%. Bez ohľadu na tento ukazovateľ, občania i ďalej nie sú nadostač zoznámení s inštitúciou Ochrancu občanov Mesta Nový Sad a jeho kompetenciami, vzhľadom k tomu, že sa občania obracajú i s problémami, ktorých riešenie nie je v príslušnosti Ochrancu občanov Mesta Nový Sad. 

Dôvody, pre ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad v uplynulom roku zamietol sťažnosti pre nejstvovanie príslušností sú rôzne. Občania sa vo svojich sťažnostiach sťažovali na prácu súdov, súkromných exekútorov, predsedu zhromaždenia budovy, tiež na prácu Republikového fondu pre dôchodcovské a invalidné poistenie, Vip, EHS Snabdevanje,  Republikový geodetický ústav, Telenor, MTS,  RTV, Úrad práce, Policajné správy Nový Sad, banky, prácu orgánov z iných okresov a podobne.

Vo všetkých týchto prípadoch, hoci nejestvovala príslušnosť Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, na riešenie uvedeného problému v sťažnosti, Ochranca občanov Mesta Nový Sad rozobral každú sťažnosť a podávateľov sťažnosti oboznámil s ich právami, ako aj možnosťami kontaktovania príslušných orgánov, v konkrétnych prípadoch s možnosťou kontaktovania Ochrancu občanov Srbskej republiky a Pokrajinského ochrancu občanov – ombudsmana, inšpekcie práce, poverenca pre ochranu informácií verejného významu a ochranu údajov o osobnosti, príslušného súdu, Národnej banky Srbska, Ministerstva vnútorných záležitostí, Strediska sociálnej práce, Ministerstva spravodlivosti Srbskej republiky, predsedov súdov alebo prokurátorov, Komory exekútorov,  Združenia pre ochranu spotrebiteľov a iných.

Podobne ako v predchádzajúcom období boli sťažnosti, ktoré boli vyjadrené ústne v kancelárii ochrancu občanov a ktoré sa vzťahujú na prácu a konanie exekútorov, a zvlášť na výšku trov za ich prácu. Každý podávateľ sťažnosti bol oboznámený s možnosťou vznesenia námietky v súde, a tiež aj Ministerstvu spravodlivosti, ako aj Komore exekútorov, ktorá dohliada na prácu exekútorov vo veci sťažností stránok a účastníkov konania.

Určitý počet sťažností Ochranca občanov Mesta Nový Sad zamietol z dôvodu predčasnosti. Ide o situáciu, keď občan poukáže na problém aký má a pritom sa predbežne neobrátil na príslušné orgány, v súlade s ustanovením článku 35 odsek 2 Uznesenia o úrade ochrancu občanov. Vo všetkých týchto prípadoch po zvážení problému ochranca občanov usmernil podávateľov sťažnosti na orgán, ktorý je príslušný konať a upozornil ich, že ak nedostanú odpoveď orgánu alebo ak nebudú s odpoveďami spokojní, že sa môžu obrátiť na Ochrancu občanov Mesta Nový Sad.

Ak by pri predbežnom prieskume sťažnosti bolo zistené, že stránka k sťažnosti nepripojila všetku potrebnú dokumentáciu, Ochranca občanov Mesta Nový Sad stránke zašle list, v ktorom určil dodatočnú lehotu na doručenie potrebných dôkazov. Ak stránka nedoručí dôkazy v dodatočne určenej lehote, sťažnosť sa zamietla.


Počas 2016. roka boli podané dve anonymné sťažnosti, ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad nebral do úvahy a keďže nebolo nadostač dôkazov, boli zamietnuté

Tabuľka 6. Poskytnuté odporúčania v roku 2016
	Por. číslo
	Názov orgánu
	Počet odporúčaní

	1
	Mestská správa pre inšpekčné úkony
	2

	2
	VKP Čistoća Nový Sad
	1

	3
	Stredisko sociálnej práce Mesta Nový Sad 
	1

	
	SPOLU
	4


V roku 2016 Ochranca občanov Mesta Nový Sad poskytol štyri odporúčania z dôvodu zistených nedostatkov a nedopatrení v práci orgánov verejnej moci Mesta Nový Sad. Z celkového počtu odporúčaní sa jedno odporúčanie poskytlo z dôvodu predmetu, v ktorom sa sťažnosť podala v roku 2014, kým sa vo veci sťažností z roku 2015 boli poskytnuté úhrnne tri odporúčania. 

Tabuľka 6. Poskytnuté mienky v roku 2016 
	Por. Číslo
	Názov orgánu
	Počet mienok

	1
	Mestská správa pre urbanizmus a bytové úkony
	2

	2
	Mestská správa pre inšpekčné úkony
	1

	3
	VMDP Novi Sad, Nový Sad
	1

	4
	VKP Informatika Nový Sad
	2

	
	SPOLU
	6


Okrem odporúčaní aktivita Ochrancu občanov Mesta Nový Sad v uplynulom roku 2016 spočívala na poskytovaní mienok k práci orgánov Mesta Nový Sad. V predchádzajúcom roku Ochranca občanov Mesta Nový Sad poskytol šesť mienok príslušným orgánom v situáciách, keď mienil, že je primerané poskytnúť im mienku v súvislosti s určitými postojmi, ktoré zastávajú a rozhodnutiami, ktoré vynášajú, a z dôvodu zveľadenia práce

orgánov správy. Jedna mienka sa poskytla v predmete, v ktorom sa sťažnosť podala v roku 2015 a päť mienok v predmetoch, v ktorých sťažnosť bola podaná v roku 2016.
ODPORÚČANIA OCHRANCU OBČANOV MESTA NOVÝ SAD
Podľa ustanovenia z článku 48 Uznesenia o úrade ochrancu občanov, ak ochranca občanov zistí, že boli nedostatky v práci orgánov správy, poskytne odporúčanie orgánu správy k tomu, ako zistený nedostatok treba odstrániť. Orgán správy, ktorému ochranca občanov poskytol odporúčanie, je povinný informovať ochrancu občanov o opatreniach, ktoré podnikol, resp. o dôvodoch, pre ktoré nekonal podľa odporúčania najneskôr do 30 dní po dni prijatia odporúčania.

Právna povaha aktov, ktoré vynáša ochranca občanov, predovšetkým odporúčaní, je taká, že tieto nemajú záväznú právnu moc. To znamená, že ochranca občanov nemá možnosť prinútiť orgán správy k určitému pôsobeniu, ale má možnosť argumentmi alebo autoritou presvedčiť orgán správy o nesprávnosti dovtedajšieho konania a nevyhnutnosti zmeniť ho. Na druhej strane, hoci odporúčania nemajú záväznú právnu moc, orgány správy majú záväzok spolupracovať s ochrancom občanov. V prípade zamietnutia spolupráce orgánov správy s ochrancom občanov, upovedomuje sa o tom orgán, ktorý koná dohľad na ich prácu, zhromaždenie mesta, primátor a mestská rada.  

 V ďalšom texte sa uvedú niektoré odporúčania, ktoré boli príznačné pre prácu Ochrancu občanov Mesta Nový Sad v uplynulom roku.

I.

V sťažnosti občianky Lj. D., ktorá sa sťažovala na prácu Mestskej správy pre inšpekčné úkony, Oddelenie stavebnej inšpekcie, preto, že neboli vykonané rozhodnutia vydané vo vykonávaní inšpekcie, ochranca občanov, keďže bral do úvahy uvádzania odpovedí orgánov, že rozhodnutia nie sú vykonané a zvlášť naliehavosť prác, ktoré sa uvádzajú v predmetových rozhodnutiach, dĺžku trvania problému ako aj následky ich nevyriešenia, v súlade s článkom 48 Uznesenia o úrade ochrancu občanov  (Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 47/2008), Mestskej správe pre inšpekčné úkony, Oddeleniu stavebnej inšpekcie, poskytol Odporúčanie, aby v súlade s platnými právnymi predpismi a prostredníctvom Oddelenia pre nútené konania Mestskej správy pre inšpekčné úkony, spôsobom a prostriedkami priliehavými na vykonanie, zabezpečila vykonanie rozhodnutí vydaných vo vykonávaní inšpekcie, bezodkladne, kvôli vykonaniu uvedených rozhodnutí donesie záver o povolení vykonania predmetových rozhodnutí a aby ich zaradili do Plánu a programu nútených konaní.

Inšpekčný orgán v odpovedi na Odporúčanie informoval Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, že doniesol záver o povolení vykonania, ale že vynesené rozhodnutia nie sú vykonané, čiže zrušenie predmetu bolo zaradené do Programu odstraňovania, ale že pri zadávaní verejného obstarávania nebola určená osoba, prostredníctvom ktorej by sa vykonali nútené konania pre Mesto Nový Sad vzhľadom k tomu, že v lehote na podávanie ponúk na adresu objednávateľa neprišla žiadna ponuka a že sa v druhej polovici januára roku 2017 znovu začne konanie verejného obstarávania, a že po vykonanom zadaní verejného obstarávania a uzavretí zmluvy o verejnom obstarávaní bude možné uskutočniť nútené konania ako aj vykonanie rozhodnutia z predmetu. 

II.

Na Ochrancu občanov Mesta Nový Sad sa obrátil občan D. S. so sťažnosťou na prácu Strediska sociálnej práce Mesta Nový Sad pretože nedostal odpoveď na žiadosti, z ktorého dôvodu bol prinútený začať súdne konanie, kvôli čomu sa neskôr obrátil orgánu uhradiť náklady, ktoré vznikli z vedenia súdneho konania, pričom uviedol, že sa podľa neho nákladom  súdneho konania dalo vyhnúť, vzhľadom na to, že sa načas obrátil Stredisku sociálnej práce Mesta Nový Sad.

Ochranca občanov Mesta Nový Sad, analyzujúc spisy predmetu a informácie, po ktoré sa dostal počas konania, prišiel k záveru, že neexistujú jasné pravidlá, na základe ktorých Stredisko sociálnej práce Mesta Nový Sad vynáša rozhodnutie o začatí konania o nespôsobilosti z úradnej moci. K uvedenému záveru sme sa dostali predovšetkým preto, že sme ani po troch odpovediach orgánov nedostali úplné, jasné a presné vyhlásenie, takže nejestvujú pochybnosti.

Ochranca občanov Mesta Nový Sad považuje, že je kvôli uvedenému nevyhnutné stanoviť jasné pravidlá konania Strediska sociálnej práce Mesta Nový Sad v prípade poznania, že by bolo treba začať konanie o nespôsobilosti z úradnej moci. Zákonom o mimosúdnych konaniach (Úradný vestník SRS, č. 25/82 a 48/88 a Úradný vestník SRS, č. 46/95 – dr. zákon, 18/2005 – dr. zákon, 85/2012, 45/2013 – dr. zákon, 55/2014, 6/2015 a 106/2015 – dr. zákon) Stredisko sociálnej práce získalo právo začať konanie o nespôsobilosti z úradnej moci, kým sa Pravidlami o organizácii, normách a štandardoch práce Strediska sociálnej práce (Úradný vestník RS, č. 59/2008, 37/2010, 39/2011 – dr. pravidlá a 1/2012 – dr. pravidlá), reguluje vykonávanie činnosti strediska pri výkone verejnej moci a to v: organizácii, normách a štandardoch odbornej práce a v obsahu a spôsobe výkonu evidovania o zákazníkoch a dokumentácii o odbornej práci.

Nejestvovanie jasných kritérií o spôsobe konania vytvára priestor na svojvoľné a nerovnomerné konanie a to môže priviesť k právnej neistote a zaraďovanie občanov, ktorí sa nachádzajú v tej istej alebo podobnej situácii do nerovného právneho statusu.

Kvôli uvedenému a s cieľom zveľaďovania práce orgánov ako aj ochrany ľudských práv Ochranca občanov Mesta Nový Sad oboznámil Stredisko sociálnej práce, že v práci do budúcna bude nevyhnutné jasne a precízne stanoviť postup, ktorý sa bude uplatňovať pri rozhodovaní v rámci orgánov starostlivosti o začatí súdneho konania o nespôsobilosti z úradnej moci.

Keď ide o postup Strediska sociálnej práce Mesta Nový Sad v súvislosti s konkrétnou sťažnosťou, Ochranca občanov Mesta Nový Sad neodpovedal písomne na listy sťažovateľov v súvislosti s uvedeným problémom, kvôli čomu Ochranca občanov Mesta Nový Sad Stredisku sociálnej práce Mesta Nový Sad zaslal Odporúčanie, aby v súlade s pozitívnymi právnymi predpismi Srbskej republiky a princípoch dobrej správy, sťažovateľovi doručilo písomnú odpoveď na listy, bezodkladne, ako i to, aby v budúcnosti doručovalo písomnú odpoveď občanom, ktorí sa Stredisku sociálnej práce obrátili písomne, čiže aby na ten spôsob umožnili úplné a jasné informácie s cieľom dosiahnuť komplexné a dôsledné práva občanov.

III.

Ochranca občanov Mesta Nový Sad počas roku 2016 poskytol dve odporúčania s rovnakou tematikou. Totiž odporúčania sú poskytnuté Mestskej správe pre inšpekčné úkony a VKP Čistoća Nový Sad, preto, že v priebehu konania o sťažnostiach občanov orgány v úplnosti nevykonali svoju povinnosť spolupráce s ochrancom občanov. V uvedených predmetoch ochranca občanov poskytol odporúčania orgánom, aby v súlade s pozitívnymi právnymi predpismi a princípmi dobrej správy, ochrancovi občanov poskytli informáciu o činnostiach a opatreniach zo svojej kompetencie v predmetoch, ktoré sa vedú na základe sťažností občanov, ako i to, aby vo svojej práci v budúcnosti podnikli všetky nevyhnutné opatrenia kvôli rešpektovaniu ustanovenia článku 44 Uznesenia o úrade ochrancu občanov s cieľom spolupracovať s Ochrancom občanov Mesta Nový Sad.

Po vynesení odporúčania ochranca občanov boli doručené vyjadrenia k obidvom predmetom.

***

Na záver state o odporúčaniach, ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad poskytol orgánom správy možno konštatovať, že sa v dvoch prípadoch, v ktorých sa odporúčanie poskytlo z dôvodu nespolupráce s ochrancom občanov, konalo sa podľa odporúčania. Tiež je podstatné zdôrazniť, že v predmetoch, v ktorých sa odporúčanie poskytlo orgánu z dôvodu nespolupráce s Ochrancom občanov Mesta Nový Sad, sama skutočnosť, že orgán konal podľa odporúčania a Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad poskytol mienku, to však automaticky neznamená, že sa riešil aj problém, pre ktorý občan podal prihlášku. V jednom predmete  orgán konal podľa odporúčania, písomne doručil odpoveď sťažovateľovi, ale ochranca občanov poskytol orgánu i mienku.

MIENKY OCHRANCU OBČANOV MESTA NOVÝ SAD

Ochranca občanov okrem práva na začatie a vedenie konania má právo poskytovať dobré služby, sprostredkúvať a dávať rady a mienky k otázkam zo svojej príslušnosti a preventívne pôsobiť z dôvodu zlepšenia práce orgánov správy a ochrany ľudských práv a slobôd.


V súlade s uvedeným Ochranca občanov Mesta Nový Sad poskytol šesť mienok v roku 2016. V pokračovaní textu budú uvedené niektoré z poskytnutých mienok.

I


Ochranca občanov Mesta Nový Sad konal na základe sťažnosti občana B. B., ktorý sa sťažoval na prácu Mestskej správy pre urbanizmus a bytové úkony Nového Sadu z dôvodu vydávania osvedčenia o voľbe predsedu domovej rady aj keď orgán už predbežne vydal osvedčenie o voľbe predsedu domovej rady druhej osobe pričom domová rada nevyniesla rozhodnutie o odvolaní skôr zvoleného predsedu z miesta predsedu domovej rady.


Zo získanej odpovede Ochranca občanov Mesta Nový Sad stanovil, že Mestská správa pre urbanizmus a bytové úkony Mesta Nový Sad vydala osvedčenie o voľbe predsedu domovej rady aj keď ten istý orgán predtým už vydal osvedčenie o voľbe predsedu domovej rady druhej osobe a že nestanovil, či domová rada rozhodla o odvolaní tej osoby z miesta predsedu domovej rady.


Kvôli uvedenému ochranca občanov orgánu poskytol mienku, aby Mestská správa pre urbanizmus a bytové úkony Mesta Nový Sad vo svojej práci do budúcna pri vydávaní osvedčení o tom, keď je niekto zvolený za predsedu domovej rady, aby teda predbežne, na základe existujúcej evidencie, skontrolovala, či skôr zvolenému predsedovi vypršalo štvorročné mandátne obdobie alebo, v prípade že skôr zvolenému predsedovi domovej rady nevypršalo štvorročné mandátne obdobie, zistí, či domová rada vyniesla rozhodnutie o ukončení mandátu skôr zvolenému predsedovi domovej rady.

II.


V sťažnosti K. A. na prácu Mestskej správy pre urbanizmus a bytové úkony Mesta Nový Sad z dôvodu nevynášania rozhodnutia pri viacerých predmetoch, ktoré uvádza vo svojom vyjadrení sa ako i na prácu Mestskej správy pre inšpekčné úkony z dôvodu nevykonania rozhodnutia (ohľadne objektu, ktorý sa neskôr stal predmetom konania legalizácie, čiže legitimizácie), Ochranca občanov Mesta Nový Sad po vykonanej analýze odpovedí orgánov, pozitívnej právnej legislatívy, ktorá reguluje predmetovú problematiku a majúc predovšetkým na zreteli dĺžku trvania konaní pred obidvoma orgánmi správy ako aj fakt, že v súčasnej dobre prebieha postup legitimizácie pred Mestskou správou pre urbanizmus a bytové úkony Mesta Nový Sad a že rozhodnutie o legalizácii objektu nebolo donesené, a že sa konanie vedie od roka 2010, poskytol mienku, podľa ktorej Mestská správa pre urbanizmus a bytové úkony Mesta Nový Sad má podniknúť všetky potrebné opatrenia, ktorých cieľom je ukončenie konania podľa žiadostí na legalizáciu objektov ohľadom ktorých bola podaná sťažnosť.


 Mestskej správe pre inšpekčné úkony Ochranca občanov Mesta Nový Sad poskytol mienku, v ktorej uvádza, že je orgán povinný vo svojej práci v budúcnosti podnikať všetky potrebné opatrenia a aktivity na základe predpisov, aby sa zabezpečilo vykonanie donesených rozhodnutí a na ten spôsob zároveň bude zabezpečená i vyššia úroveň rešpektovania práv občanov.


Mestská správa pre urbanizmus a bytové úkony Mesta Nový Sad informovala Ochrancu občanov Mesta Nový Sad o podniknutých krokoch v postupe legalizácie.

III.

Na základe sťažnosti občana, ktorý si žiadal v postupe konania zostať anonymný, Ochranca občanov Mesta Nový Sad na základe vlastnej iniciatívy začal konanie z dôvodu kontrolovania práce Verejného mestského dopravného podniku Nový Sad, Nový Sad v dôsledku zmien kalkulácie za prepravu cestujúcich v medzimestskej doprave.

Dôvodom podania sťažnosti anonymného občana bol ten, že v zmenách zákona o DPH stanovené zníženie dane z pridanej hodnoty na služby prepravy cestujúcich v medzimestskej doprave z 20% na 10% od 15. októbra 2015. roka, keďže Verejný mestský dopravný podnik Nový Sad, Nový Sad nevykonal korekciu úhrnnej ceny lístku na prepravu cestujúcich v medzimestskej doprave, ale iba spôsob výpočtu.

Po uvedenom konaní Ochranca občanov Mesta Nový Sad nezistil konkrétne nedopatrenia v práci Verejného mestského dopravného podniku Nový Sad, Nový Sad, vzhľadom k tomu, že podnik vo všetkom konal v súlade s predpismi, čiže v súlade so Zákonom o dani z pridanej hodnoty a zmenách Pravidiel na stanovenie zmeny tovaru a služieb, ktorého prevádzka je zdanená osobitnou sadzbou dane z pridanej hodnoty s dátumom platnosti 15. októbra 2015. roka, ako i v súlade s Rozhodnutím o stanovení cenníka nekomunálnych služieb Verejného mestského dopravného podniku Nový Sad, Nový Sad číslo 100/2015, ktorým je predpísaná cena lístku na prepravu cestujúcich v medzimestskej doprave, do ktorej ceny je započítaná i daň z pridanej hodnoty.

Keďže povinnými predpismi nebol stanovený záväzok zmeny ceny v prípade zmeny v daňových sadzbách produktu, rozhodnutím vedenia Verejného mestského dopravného podniku Nový Sad, Nový Sad, aby sa ceny prepravy cestujúcich v medzimestskej doprave po 15. októbri 2015. roka nezmenili, jedine bol zmenený spôsob výpočtu ceny lístku, takže neboli vykonané nedôslednosti v práci uvedeného podniku.

IV.


Predmet, ktorý sa viedol na základe sťažnosti D. R. na prácu VKP Informatika Nový Sad preto, že verejný podnik koná na základe rozhodnutia Zhromaždenia mesta a na ten spôsob prostredníctvom VPK Informatika Nový Sad na základe bodu príjem nájomníkov, účtuje určitú, vyššiu čiastku podľa bytu, aby sa v mene investora budovy, ktorý nezaplatil dlh  VKP Novosadska toplana Nový Sad za pripojenie k systému diaľkového vykurovania Mesta Nový Sad, umožnilo vykurovanie v ich budove, ochranca občanov verejnému podniku poskytol mienku.


Po analýze pozitívnej legislatívy, ktorá reguluje predmetovú problematiku získaných odpovedí ako i mienky, ktorú ohľadom podobnej problematiky poskytol i Pokrajinský ochranca občanov – ombudsman, ochranca občanov považuje, že počas konania podľa príkazov, VKP Informatika Nový Sad je povinný jednať starostlivo ako dobrý obchodník a dobrý odborník, takže z uvedeného vyplýva, že VKP Informatika Nový Sad nie je povinný automaticky splniť všetky príkazy, ktoré mu doručí zhromaždenie budovy alebo niekto iný, ale aby predbežne zistil, či je platba uvedených nákladov v súlade s platnými predpismi.


Ktoré všetko náklady možno uhradiť vďaka VKP Informatika Nový Sad sú vymenované v Rozhodnutí o zjednotenej platbe komunálno-bytových a iných služieb a ktoré úkony sa považujú ako bežné a investičná údržba budovy sú vymenované v Zákone o údržbe obytných budov a Predpisoch o údržbe obytných budov.


Z uvedeného podľa stanoviska Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, VKP Informatika Nový Sad urobila nedôslednosť v práci tým, že konala na základe rozhodnutia Zhromaždenia budovy a nájomníkov budovy zadĺžila o sumu určenú rozhodnutím a ktorá sa vzťahuje na práce, ktoré nepatria medzi bežné a investičnú údržbu obytnej budovy, čiže za ktoré VKP Informatika  Nový Sad nemá splnomocnenie účtovať v mene a na účet Zhromaždenia budovy, lebo v konkrétnom prípade ide o preberanie platby zo strany nájomníkov budovy za záväzky, ktoré investor objektu nevykonal VKP Novosadska toplana Nový Sad, čo je nevyhnutné, aby budova mala zabezpečené vykurovanie, takže je jasné, že v tomto konkrétnom prípade nie je prípad o platbe nákladov údržby budovy.


Platba zadĺženej sumy v konkrétnom prípade podľa mienky ochrancu občanov presahuje rámce bežného spravovania a údržby obytnej budovy, takže nemôže byť vykonaná spôsobom zjednotenej platby, zvlášť prostredníctvom bodu Príjem zhromaždenia budovy.

Dôležité je pripomenúť, že sa v konkrétnom prípade Ochranca občanov Mesta Nový Sad nezaoberal konaním zhromaždenia budovy, čiže jej právom, aby vyniesla takéto rozhodnutie, vzhľadom k tomu, že Ochranca občanov Mesta Nový Sad nie je kompetentný kontrolovať prácu zhromaždenia budovy.

V odpovedi na mienku VKP Informatika Nový Sad oboznámila Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, že pozastavila platbu sumy podľa predmetového rozhodnutia zhromaždenia budovy ako aj to, že proti sťažovateľke nezačne konanie postupu vynútenej platby kvôli platbe sumy, za ktorú podnik zadĺžil občianku podľa uvedeného rozhodnutia.

NÁVRHY, KTORÉ OCHRANCA OBČANOV POSKYTOL                         V 2016. ROKU


Počas 2016. roka Ochranca občanov Mesta Nový Sad konal na základe sťažností občanov a poskytol i dva návrhy.

I.


Konajúc na základe sťažností Iniciatívneho výboru pre zber podpisov od občanov Miestneho spoločenstva B., v ktorom sa sťažujú na cenu lístku v mestskej doprave vlastne poukazujú, že obývané mesto by malo byť v prvej zóne mestskej dopravy. Ochranca občanov Mesta Nový Sad navrhol VMDP Nový Sad, Nový Sad, aby podnik v súlade so svojimi kompetenciami zvážil nutnosť zmeny platného zónovo-tarifného systému v mestskej a medzimestskej doprave.


Počas konania, ktoré sa viedlo na základe sťažnosti občana Ochranca občanov Mesta Nový Sad oslovil Mestskú správu pre dopravu a komunikácie a VMDP Nový Sad, Nový Sad, ktorí vo svojich dopisoch uviedli, že je Rozhodnutím o zónovo-tarifnom systéme s koeficientmi a hranicami zón v mestskej a medzimestskej doprave (Úradný vestník Mesta Nový Sad, číslo 19/06) stanovený Zónovo-tarifný systém s koeficientmi a hranicami zón v mestskej a medzimestskej doprave, takže obývané miesto patrí druhej zóne ako aj to, že je zmena tarifného systému komplexná a že sa čiastkové zmeny neodporúčajú, pretože by spôsobili efekt reťazovitých žiadostí a to by mohlo ohroziť podnikanie VMDP Nový Sad.


Aj keď v konkrétnom prípade nedošlo k porušeniu práv sťažovateľa, čiže žiadateľa Iniciatívy, vzhľadom k tomu, že VMDP Nový Sad, Nový Sad vo všetkom koná v súlade s Rozhodnutím o zónovo-tarifnom systéme s koeficientmi a hranicami zón v mestskej a medzimestskej doprave (Úradný vestník Mesta Nový Sad, číslo 19/06), ktoré vyniesla Správna rada VMDP Nový Sad dňa 19. júna 2006. roka, Ochranca občanov Mesta Nový Sad navrhol VMDP Nový Sad, Nový Sad, aby v súlade so svojimi kompetenciami zvážil nutnosť zmeny platného zónovo-tarifného systému v mestskej a medzimestskej doprave, a že v prípade potreby po zmene zváži i iniciatívu Iniciatívneho výboru pre zber podpisov od občanov Miestneho spoločenstva B. Ohľadom uvedeného návrhu ochranca občanov neprijal informáciu od podniku po 31. december roku 2016.

II.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad konajúc podľa sťažnosti B.I.J., v ktorej sa menovaná sťažuje na prácu VKP Gradsko zelenilo Nový Sad pre nedostatok dámskych toalet na pláži Štrand, sa zaslal návrh VKP Gradsko zelenilo Nový Sad, aby sa zvážila možnosť zlepšenia minimálno-technických podmienok na pláži Štrand.


Počas konania vedeného na základe sťažnosti VKP Gradsko zelenilo doručil list, v ktorom je uvedené, že je počet dámskych toalet na pláži Štrand definovaný minimálno-technickými podmienkami, ktoré sú stanovené v článku 23 Rozhodnutia o vykonávaní komunálnej činnosti údržby verejných zelených plôch (Úradný vestník Mesta Nový Sad, č. 69/13, 13/14, 28/14 a 63/14), čiže počet pánskych a dámskych toalet celkom vyhovuje predpísané minimálno-technické podmienky. V pokračovaní sa uvádza, že sa list občianky bude akceptovať v zmysle sugescie užívateľa kúpeľne a že sa v súlade s možnosťami návrh občianky zaradí aj do Programu úpravy, údržby a používania pláže v nasledujúcom roku.


Aj keď v konkrétnom prípade nedošlo k porušeniu práva žalobkyne, vzhľadom na to, že Gradsko zelenilo Nový Sad vo všetkom koná v súlade s Rozhodnutím o vykonávaní komunálnej činnosti úpravy verejných zelených plôch, Ochranca občanov Mesta Nový Sad VKP Gradsko zelenilo zaslal návrh, aby sa zvážila možnosť zlepšenia minimálno-technických podmienok na pláži Štrand. V súvislosti s uvedeným návrhom ochranca občanov neprijal vyjadrenie podniku po 31. december 2016. roka.
INÉ PREDMETY, KTORÉ SA VIEDLI V ROKU 2016


Okrem uvedených predmetov, viedli sa početné predmety s inou tematikou a výsledkom, z čoho sa niektoré skončili záverom, že neboli chyby v práci orgánu alebo orgán riešil problém po obrátení sa Ochrancu občanov Mesta Nový Sad a že preto nejestvovala potreba vyniesť odporúčanie alebo poskytnúť mienku.

I.


V predmete, ktorý bol vedený Ochrancom občanov Mesta Nový Sad na základe sťažnosti B.I., sťažovateľ, ktorý má nárok na invalidný dôchodok, sťažoval sa na prácu VKP Stan z dôvodu nezaplatenia čiastky dane a odvodov a v súvislosti s nadväznosťou časti odpracovaných rokov, lebo podnik nesplnil všetky povinnosti v zákonnej lehote a preto sťažovateľ utrpel škodu v podobe penzijných rozdielov, ktoré sa mu vyplácajú mesačne a sumy dôchodku, ktorú by získal, keby boli vykonané platby odvodov za celé obdobie jeho pracovného angažovania sa v uvedenom podniku. Po obrátení sa ochrancu občanov, VKP Stan vykonal platbu časti záväzkov na dane a odvody v súvislosti s nadväznosťou časti odpracovaných rokov, čiže doručil odpoveď, v ktorej sa uvádza, že sa podnik obrátil Správe daní v súvislosti s vydaním potvrdenia o zaplatených povinnostiach a že sa po získaní odpovede obrátil PIO fondu kvôli nadväznosti stáže.

II.


V predmete, ktorý sa viedol vo veci sťažnosti občianky B.D., ktorá sa sťažovala na prácu VKP Vodov i kanalizacija Nový Sad preto, že nemá kanalizačnú prípojku, aj keď sa jej nehnuteľnosť nachádza v ulici, v ktorej existuje kanalizačná sieť a pre materiálnu situáciu, v ktorej sa ocitla, nemá možnosť konať podľa predúčtu, ktorý jej doručil uvedený podnik.


Vzhľadom na to, že existuje povinnosť majiteľa obytných budov, že v ulici, v ktorej existuje kanalizačná sieť, vykonajú pripojenie na sieť a odstránia žumpu a majúc na zreteli kompletnú materiálnu a rodinnú situáciu sťažovateľky, počas konania, ktoré viedol ochranca občanov bolo nájdené riešenie prijateľné pre sťažovateľku a zároveň v súlade s pracovnou politikou podniku a technickými možnosťami, ktoré našli zamestnanci podniku v teréne.

III.


V predmete, ktorý sa viedol pred Ochrancom občanov Mesta Nový Sad vo veci sťažnosti občana S.M. sťažovateľka sa sťažovala na prácu Mestskej daňovej správy, keďže nedostala odpoveď v súvislosti so sťažnosťou na výšku dane z nehnuteľnosti ako i na plochu bytového priestoru, ktorá je určená v rozhodnutí o dani z nehnuteľnosti. Po obrátení sa ochrancu občanov Mestská daňová správa doručila list, v ktorom uviedla, že je sťažnosť, ktorú menovaná podala Mestskej daňovej správe zohľadnená, že je riešená v súlade  s údajmi zo zmenených daňových prihlášok, doručená je zápisnica o vykonanej kancelárskej kontrole správnosti a presnosti prieskumu skutočnosti, na základe ktorých boli vynesené zmenené rozhodnutia, ktorým bola určená daň z nehnuteľnosti za 2015. rok.

IV.


V predmete, čo sa viedol v súvislosti so sťažnosťou B.A., so sťažnosťou na prácu Mestskej správy pre všeobecné úkony, Matričné úrady v Novom Sade preto, že v postupe vydávania osvedčenia o slobodnom rodinnom stave, menovaný dostal oboznámenie orgánu a nie správny akt, čím bol znemožnený podať oprávnenú nápravu. Ochranca občanov Mesta Nový Sad začal konanie. V odpovedi orgán doručil rozhodnutie o zamietnutí žiadosti. Majúc na zreteli, že orgán o žiadosti občana rozhodol správnym aktom, čím eliminoval príčiny na konanie, Ochranca občanov Mesta Nový Sad prerušil konanie.

V.


V sťažnosti M.S., ktorý sa sťažoval na prácu VKP Novosadska toplana Nový Sad a VKP Informatika Nový sad, okrem iného uviedol, že nie je jednotný a prehľadný obsah účtu, ktorý doručuje VKP Informatika Nový Sad vzhľadom na to, že je detailne uvedená spotreba studenej vody, v zmysle uvádzania údajov podľa m³ spotrebovaného množstva vody podľa členov domácnosti ako aj cena podľa m³, čo však nie je v prípade toho istého účtu, ktorý sa vzťahuje na spotrebu teplej vody.


K tejto sťažnosti ochranca občanov sa obrátil VKP Novosadska toplana Nový Sad a VKP Informatika Nový Sad. VKP Novosadska toplana Nový Sad poznámky, na ktoré občan poukázal, uznala za platné, takže sa vykonala zmena obsahu účtu zjednotenej platby v tej časti. Od júna roku 2016 občania dostávajú pozmenený účet zjednotenej platby, ktorý obsahuje všetky potrebné údaje, aby občania na jasný a prehľadný spôsob mohli sledovať spotrebu teplej vody a kontrolovať jej platbu.


Počas tohto konania VKP Novosadska toplana Nový Sad sťažovateľovi poskytlo aj zdôvodnenie o tom, na aký spôsob sa koná platba teplej úžitkovej vody, teda že sa dodané množstvo tepla na zohrievanie teplej úžitkovej vody meria odčítaním množstva spotrebovanej studenej vody z mestského vodovodu na vodomeri, ktorý je umiestnený v domácej podzastávke pred systémom na prípravu teplej úžitkovej vody a že sa takto namerané množstvo dodanej teplej úžitkovej vody vyjadruje v m³. 

KONANIA ZAČATÉ Z VLASTNEJ INICIATÍVY

V roku 2016 Ochranca občanov Mesta Nový Sad začal z vlastnej iniciatívy päť konaní na základe informácií a poznatkov, ku ktorým prišiel od väčšieho počtu občanov a pod.

I.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad začal z vlastnej iniciatívy konanie, ktoré sa vzťahuje na prácu Mestskej daňovej správy kvôli zváženia možností, aby orgán občanom doručoval oboznámenia o stave daňového dlhu, keďže väčší počet občanov poukazoval na tento problém. Mestská daňová správa oboznámila Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, že v tejto chvíli na to nemá technické možnosti. Avšak Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaujal stanovisko, že by zasielanie oboznámení o stave daňového dlhu malo veľký význam pre občanov Nového Sadu a preto navrhol, aby daňový orgán raz v roku zasielaním písomného oboznámenia o stave daňového dlhu, oboznámil daňových poplatníkov, ktorí svoju daňovú povinnosť nesplnili v úplnosti o jestvovaní záväzku, ktorým spôsobom by orgán zveľadil a doplnil svoju prácu a fungovanie a zabezpečil by vyššiu úroveň rešpektovania práv občanov ako aj ich povinnosti predpísaných daňovou legislatívou.

II.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad začal z vlastnej iniciatívy konanie, ktorého cieľom bolo, aby sa vedľa vyznačovania častí parkov, v ktorých je povolené venčenie domácich zvierat, vyznačovať aj parky, čiže plochy, v ktorých taká možnosť nejestvuje, zvlášť detské ihriská, vzhľadom na to, že určitá časť občanov nerešpektuje predpísané normy v tom zmysle a svojich domácich miláčikov privádza aj na trávniky, na ktorých sa hlavne hrajú deti. Počas konania bola zaslaná iniciatíva na zmenu rozhodnutia čo detailnejšie bolo vysvetlené v stati Aktivity ochrancu občanov na zlepšení právnych predpisov.

III.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad začal z vlastnej iniciatívy konanie, ktoré súvisí s prácou Verejného mestského dopravného podniku Nový Sad, Nový Sad, čo je detailnejšie predostrené v stati Mienky Ochrancu občanov Mesta Nový Sad. 

IV.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad začal z vlastnej iniciatívy konanie, ktoré sa vzťahuje na prácu VKP Vodovod i kanalizacija Nový Sad a VKP Čistoća Nový Sad, ktoré boli ukončené odoslaním iniciatívy pre zmenu rozhodnutí, čo je detailnejšie vysvetlené v stati Aktivity ochrancu občanov na zlepšení právnych predpisov.

AKTIVITY OCHRANCU OBČANOV                                                          NA ZLEPŠENÍ PRÁVNYCH PREDPISOV

Medzi dôležitejšie aktivity Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, bližšie upravené ustanoveniami článku 27 a 28 Uznesenia o Úrade ochrancu občanov, patrí oprávnenie Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, aby inicioval zmenu rozhodnutí a iných normatívnych aktov, ak mieni, že k porušovaniu práv občanov prichádza pre nedostatky v predpisoch z príslušností týchto orgánov, ako aj aby inicioval vynášanie nových rozhodnutí a iných normatívnych aktov, ak mieni, že je to významné pre uskutočňovanie a ochranu práv občanov.


V 2016. roku Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal štyri iniciatívy na zmenu rozhodnutí.

I.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal VKP Vodovod i kanalizacija Nový Sad Iniciatívu na zmenu Rozhodnutia o podmienkach a spôsoboch organizovania prác vo vykonávaní komunálnej činnosti dodávky vody a odstraňovania vody v časti, ktorá sa vzťahuje na kontrolné vodomery.


Totiž počas konania na základe sťažností občanov, ktoré sa vzťahovali na veľkú spotrebu vody v objekte, kde sa nachádza „hlavný“ vodomer a päť kontrolných vodomerov, ktoré merajú spotrebu vody pre firemných zákazníkov, bolo zistené, že VKP Vodovod a kanalizacija Nový Sad konal kontrolu a výmenu vodomeru, ale sa nevykonala kontrola kontrolných vodomerov, aj keď ide o zariadenie na meranie množstva dodanej vody.


Totiž v súlade s ustanoveniami Rozhodnutia o podmienkach a spôsobe organizovania prác pri vykonávaní komunálnej činnosti dodávky vody a odstraňovania vody podľa predpisov, vodomer ako aj kontrolný vodomer na meranie množstva dodanej vody pre objekt používateľa, že sa objem poskytnutej komunálnej služby pre užívateľov, na ktorých vodomer je napojený kontrolný vodomer, zisťuje na základe rozdielu vymeranej spotreby vody na vodomeri a kontrolnom vodomeri, v období medzi dvoma čítaniami. Ďalej Rozhodnutím je predpísaná povinnosť podniku, aby kontroloval a udržiaval vodomer, na základe čoho možno uzavrieť, že podnik nemá povinnosť kontrolovať a udržiavať kontrolný vodomer, ktorý je taktiež zariadenie na meranie množstva dodanej vody a samým tým aj na určovanie objemu poskytnutej komunálnej služby.


Vzhľadom na to, že je kontrolný vodomer zariadenie, ktoré je dôležité pre zisťovanie objemu poskytnutej komunálnej služby a samým tým aj ceny, ktorú je užívateľ povinný zaplatiť za vykonanú komunálnu službu, kontrolný vodomer analogicky vodomeru musí byť predmetom kontroly keď ide o jeho korektnosť (kontrola a overovanie vodomeru). Podľa ustanovení platného Rozhodnutia kontrolu kontrolných vodomerov nekoná podnik.


Majúc na zreteli uvedené Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal VKP Vodovod a kanalizacija Nový Sad Iniciatívu na zmenu a doplnenie Rozhodnutia o podmienkach a spôsoboch organizovania prác vo vykonávaní komunálnej činnosti dodávky a odstraňovania vody. Ochranca občanov Mesta Nový Sad neobdržal vyhlásenie podniku po 31. december roku 2016.

II.


Ochranca občanov mesta Nový Sad z vlastnej iniciatívy začal konanie, ktorého cieľom bolo vedľa vyznačovania častí parkov, v ktorých je povolené vyvádzať domáce zvieratá, vyznačovať i parky, čiže plochy, kde to nie je povolené a zvlášť detské ihriská.


V súvislosti s predmetovým konaním ochranca občanov po prijatí odpovede a vzhliadnutia právnych predpisov Mestskej správe pre komunálne služby Mesta Nový Sad zaslal Iniciatívu pre zmenu a doplnenie Rozhodnutia o držaní domácich zvierat (Úradný vestník Mesta Nový Sad, č. 60/2010, 12/2011, 17/2011 – opr. 1/2012, 65/2013 – iné rozhodnutie, 13/2014, 11/2015 a 33/2015 – autentický výklad).


Totiž aj keď Rozhodnutie o držaní domácich zvierat jasne a jednoznačne vyjadruje zákaz vyvádzania psov a mačiek na plochy, ktoré nie sú uvedené v článku 22 Rozhodnutia, v praxi sa ukázalo, že sa občania veľmi často nesprávajú v súlade s týmto zákazom, ako aj to, že   je dôvod často ten, že občania nie sú oboznámení s týmto zákazom a že vlastne zákaz nikde nie je jasne a transparentne zvýraznený.


Ochranca občanov mesta Nový Sad považuje, že treba vymeniť a doplniť Rozhodnutie o držaní domácich zvierat, aby sa zlepšil samotný predpis a zvýšila úroveň jeho rešpektovania. Ochranca občanov mesta Nový Sad zaslaním predmetovej iniciatívy nechce vplývať na objem práv majiteľov domácich miláčikov, aby používali verejné zelené plochy v súlade s platnými lokálnymi predpismi, ale sa snaží poukázať a umožniť uskutočňovanie práv a všetkých tých občanov Nového Sadu, ktorí majú záujem zelené plochy a ihriská používať na iné účely okrem na tie, ktoré sú zahrnuté v článku 22 odsek 1 Rozhodnutia.


V súvislosti s zaslanou Iniciatívou Rozhodnutie o držaní domácich zvierat nie je zmenené, ale bolo uskutočnené zasadnutie v Mestskej správe pre komunálne úkony Mesta Nový Sad, pri ktorej príležitosti  sa dohodli, že Mestská polícia v období šiestich mesiacov skontroluje vyvádzanie domácich zvierat a potom sa vynesie konečné rozhodnutie v zmysle ďalšej realizácie uvedenej Iniciatívy.

III.


Ochranca občanov v postupe po sťažnosti S.D. a na základe ustanovenia článku 27 Uznesenia o úrade ochrancu občanov (Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 47/2008), Mestskej správe pre komunálne práce  Mesta Nový Sad zaslal Iniciatívu s cieľom zosúladiť Rozhodnutia o úprave Mesta Nový Sad (Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 56/2012, 9/2013, 26/2013 a 69/2013, Úradný vestník Mesta Nový Sad, č. 36/2014 – rozhodnutie ÚS a Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 13/2014, 28/2014 a 33/2015) a Rozhodnutia o zriadení Biskupského paláca Báčskej diecézy srbskej pravoslávnej cirkvi v Novom Sade za kultúrnu pamiatku (Úradný vestník RS č. 52/2007).


Ochranca občanov nahliadnutím do pozitívnych právnych predpisov zistil, že Rozhodnutie o zriadení Biskupského paláca Báčskej diecézy srbskej pravoslávnej cirkvi v Novom Sade za kultúrnu pamiatku (Úradný vestník RS č. 52/2007) a Rozhodnutie o úprave Mesta Nový Sad (Úradný vestník Mesta Nový Sad, číslo 56/2012, 9/2013, 26/2013 a 69/2013, Úradný vestník RS, č. 36/2014 – rozhodnutie ÚS a Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 13/2014, 28/2014 a 33/2015) nie sú v súlade, čiže na rozličné spôsoby určujú ochranné pásmo kultúrnej pamiatky Biskupského paláca Báčskej diecézy srbskej pravoslávnej cirkvi v Novom Sade, čiže nie je na rovnaký spôsob definované, v ktorom pásme nie je povolené umiestňovanie objektov a zariadení.


Táto právna situácia môže mať za následok porušenie práv občanov, keďže vytvára právnu neistotu u občanov, keďže rovnaká právna situácia nie je regulovaná na istý spôsob  v dvoch predpisoch, ktoré vyniesli dve úrovne moci kvôli čomu Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal Iniciatívu na zosúladenie uvedených predpisov.

Z príležitosti zaslanej Iniciatívy Ochranca občanov Mesta Nový Sad dostal vyjadrenie orgánu, v ktorom nás oboznámili, že je Komisia pre všeobecné a komunálne úpravy Mesta oboznámená s predmetovou iniciatívou a že Mestská správa pre komunálne práce pri vypracovaní Návrhu rozhodnutia o zmenách a doplnkoch Rozhodnutia o úprave mesta zohľadní predmetnú iniciatívu.

IV.

Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal Iniciatívu na zmenu a doplnky Rozhodnutia o určovaní cien služieb zberu, transportu a upratovania odpadu (Úradný vestník Mesta Nový Sad, číslo 48/13) v časti, v ktorej je regulovaná cena služieb zberu, transportu a upratovania odpadu pre firemných zákazníkov,  článok 1, odsek 1, bod 3 Rozhodnutia.

Počas konania postupu na základe sťažnosti Združenia občanov M. Ochranca občanov Mesta Nový Sad stanovil, že Rozhodnutie o údržbe čistoty neobsahuje termín firemný zákazník, ktorý je predpokladaný Rozhodnutím o určovaní cien za služby zberu, transportu a upratovania odpadu.

Taktiež v Rozhodnutí o určovaní cien za služby zberu, transportu a upratovania odpadu nie je presne definované čo sa považuje pod pojmom firemný zákazník, čo môže priviesť k rozličnému tlmočeniu, čiže nerovnaké zaobchádzanie užívateľov služieb údržby čistoty, ktorí sa nájdu v rovnakej situácii.

Majúc uvedené na zreteli, Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal VKP Čistoća Nový Sad Iniciatívu na zmenu a doplnky Rozhodnutia o určovaní cien služieb zberu, transportu a upratovania odpadu (Úradný vestník Mesta Nový Sad, číslo 48/2013) v uvedenom zmysle, čím by boli eliminované zistené nejasnosti, keď ide o určovanie termínu „užívateľ služieb“ a uvedené predpisy by boli aj terminologicky aj právnicky zosúladené.

VKP Čistoća Nový Sad oboznámil ochrancu občanov, že je v procese konanie na zmenu Rozhodnutia o údržbe čistoty. Totiž VKP Čistoća zaslal návrh na zmenu Rozhodnutia príslušnej správe – Mestskej správe pre komunálne otázky a že sa po zmene a doplnkoch predmetového Rozhodnutia vykoná zmena a doplnky Rozhodnutia o určovaní cien služieb zberu, transportu a upratovania odpadu.

INÉ AKTIVITY OCHRANCU OBČANOV

Okrem údajov, ktoré sa zistili pri analýze predmetov vedených na podklade sťažností občanov treba poukázať aj na niektoré ústne vznesené sťažnosti občanov, pre ktoré Ochranca občanov Mesta Nový Sad nie je príslušný konať a následne občanom odporučí príslušné orgány.


Veľký počet sťažností občanov, ako aj v predchádzajúcom roku, vzťahoval sa na postup vymáhania dlhov exekútormi, ktorých VKP Informatika Nový Sad angažuje z dôvodu vyberania dlhov za bytové a komunálne služby. Občania sa prevažne sťažujú na výšku trov exekútorov, potom na spôsob ich počínania, pre ktorý sa majú obrátiť na Komoru exekútorov.


Veľký počet občanov prišiel Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad so žiadosťami  o pridelenie sociálnej pomoci a vtedy boli poučení, aby sa obrátili Stredisku sociálnej práce z dôvodu preverenia ich majetkového stavu a určenia, či spĺňajú kritériá na pridelenie niektorých foriem sociálnej pomoci. V súvislosti s uvedeným občania prichádzali aj so žiadosťami o pracovné angažovanie sa, resp. pomoc pri zamestnávaní, ako aj so žiadosťou riešiť ich bytové otázky.


Veľký počet občanov si žiadal poskytnutie právnej pomoci v zmysle poskytnutia právnej rady alebo zostavenia nejakej právnej písomnosti. Keďže uvedená aktivita nie je v príslušnosti ochrancu občanov, občania boli v tých situáciách poučení, aby sa obrátili na Kanceláriu pre poskytovanie právnej pomoci alebo zodpovedajúci orgán, inštitúciu a podobne.

EDUKAČNO-PROPAGAČNÉ AKTIVITY OCHRANCU OBČANOV

Ochranca občanov Mesta Nový Sad počas roku 2016, ako aj v rokoch predchádzajúcich, pokračoval v aktivitách na propagácii inštitúcie, ale aj v aktivitách na propagácii ľudských a menšinových práv a slobôd, edukácii občanov ako i zoznamovania sa s inštitúciou ochrancu občanov.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad a Mládež Jazas pokračovali v skôr začatej realizácii aktivity v rámci edukácie pod názvom Radca pre mladých, ktorej cieľom je oboznamovať, informovať a edukovať mladých na území Mesta Nový Sad o ich právach a záväzkoch, ako aj inštitúcii Ochrancu občanov (ombudsmana). V roku 2016 sa konali edukačné prednášky pre žiakov / študentov a to v nasledujúcich školách a fakultách:  Gymnázium Isidory Sekulićovej, Technická škola Pavla Savića, Ekonomická škola Svetozara Miletića, Elektrotechnická škola Mihajla Pupina, Elitná súkromná ekonomická škola Nový Sad, Gymnázium Svetozara Markovića, Dopravná škola Pinki, Technická škola Milevy Marićovej Ajnštajn, E-gymnázium, Stredná zdravotnícka škola 7. apríla, Stredná zdravotnícka škoka Hippokrates, Stredná škola Svätého Nikolu a Hudobná škola Isidora Bajića, Lekárska fakulta, Právnická fakulta, Filozofická fakulta, Hospodárska akadémia – fakulta pre právnické a obchodné štúdium, Farmaceutická fakulta a Fakulta priemyselného managementu, Technologická fakulta, Fakulta technických vied, Zväz študentov Univerzity v Novom Sade, Združenie práce pre mládež a Mládežnícke kreatívne centrum. Počet edukovanej mládeže  počas realizácie predmetu bol viac ako 3000 projektov a realizovaných bolo 104 dielní. Počas edukácie rozdelené boli materiály špeciálne dizajnované pre tento projekt, aby sa prezentoval koncept práce poradcov pre mládež.


Okrem uvedeného Ochranca občanov Mesta Nový Sad pokračoval s edukáciou o doprave, ktorá sa začala roku 2015. Aj počas roka 2016 bol realizovaný výskum pod názvom Prieskum a edukácia o doprave a dopravnej kultúre v Novom Sade v spolupráci so Strediskom pre prezentovanie bezpečnosti v doprave. Edukácia bola realizovaná pod heslom Bicyklom bezpečne. Zahrnula vyše 1100 žiakov piatych ročníkov na území mesta Nový Sad a to v Základnej škole Ľudovíta Štúra v Kysáči, v Základnej škole Miroslava Antića vo Futogu, na Základnej škole Desanky Maksimovićovej vo Futogu, na Základnej škole Lazu Kostića v Kovilji, Základnej škole Ivu Andrića v Budisave, Základnej škole Veljka Petrovića v Begeči, Základnej škole Ðuru Jakšića v Kaći, Základnej škole 22. augusta v Bukovci, Základnej škole Jovana Dučića v Petrovaradíne, Základnej škole Svetozara Markovića a Prva vojvodinská brigáda v Novom Sade. Počas edukácie sa uskutočnilo úhrnne 22 prednášok, ktoré trvali jednu školskú hodinu a potom boli udelené symbolické Cyklistické povolenia. Vzhľadom na to, že deti vo veku od 12 rokov získavajú právo bicyklom samostatne účinkovať v doprave, edukácia detí mala osobitný význam pre ich bezpečnosť v doprave, takže sa z toho dôvodu v nasledujúcom období s takýmito aktivitami bude pokračovať.


Počas 2016. roka Ochranca občanov Mesta Nový Sad zorganizoval odbornú edukáciu o všeobecnom správnom konaní, na ktorom sa zúčastnili zamestnanci z orgánov správy Mesta Nový Sad – predstavitelia mestských správ, osobitných organizácií a služieb Mesta Nový Sad, orgánov zodpovedných za ochranu vlastníckych práv a záujmov Mesta Nový Sad, ako aj iných orgánov a organizácií, podnikov a ustanovizní, ktorých zakladateľom je Mesto Nový Sad a ktorým je zverená verejná moc. Prednášateľ na odbornej edukácii bol sudca Najvyššieho kasačného súdu v dôchodku. Počas prednášok prítomní boli oboznámení s ustanoveniami nového Zákona o všeobecnom správnom konaní (Úradný vestník RS číslo 18/2016 z 01.03.2016. roka, nadobudol účinnosť 09.03.2016. roka a uplatňuje sa od 01.06.2017. roka. Ustanovenia článku 9, 103 a 207 sa uplatňujú od 01.06.2016. roka). Takisto prednáška sledovala paralelnú ukážku aktuálneho a nového Zákona o všeobecnom správnom konaní. Edukácia o všeobecnom správnom konaní prispeje k lepšiemu uskutočňovaniu samého zákona zo strany orgánov správy v ich činnosti ako aj k vyššej úrovni rešpektovania práv občanov.

PRÍTOMNOSŤ A ÚČASŤ OCHRANCU OBČANOV NA ODBORNÝCH A INÝCH AKTIVITÁCH

Počas roku 2016 sa predstavitelia ochrancu občanov sa zúčastnili v rámci verejnej diskusie  pod názvom Mediácia v Srbsku – efektívnejšie a humánnejšie riešenie konfliktov, ktorá sa uskutočnila v organizácii Národného združenia mediátorov Srbska s za podpory Zhromaždenia AP Vojvodiny a v rámci projektu, ktorý podporilo Veľvyslanectvo spojených štátov amerických v Srbskej republike s cieľom prezentovať mediáciu ako účinný mimosúdny spôsob riešenia konfliktov. Taktiež predstavitelia ochrancu občanov boli prítomní v rámci Okrúhleho stola pod názvom Analýza uskutočňovania bilaterálnej dohody medzi Srbskou republikou a Rumunskom, ktorý bol uskutočnený v organizácii Strediska pre regionalizmus s podporou Nadácie pre otvorenú spoločnosť a v spolupráci s Kanceláriou pre ľudské a menšinové práva, na ktorom bola zvážená správa prieskumu o uskutočňovaní Bilaterálnej dohody v oblasti ochrany príslušníkov rumunského spoločenstva v Srbsku a cieľom uvedeného prieskumu bolo zistiť nakoľko bilaterálne zmluvy, uzavreté medzi Srbskou republikou a Republikou Chorvátsko, Maďarska, Rumunska a Macedónska, prispeli k zlepšeniu postavenia menšín v zmluvných štátoch. Predstaviteľka ochrancu občanov bola prítomná na XXI. Budvanských právnických dňoch, ktoré organizuje Zväz združenia právnikov Srbska a Republiky srbskej na tému Aktuálne otázky modernej legislatívy s osobitným prieskumom občianskeho zákonníka Srbskej republiky. Predstavitelia ochrancu občanov boli prítomní i v rámci slávnostnej akadémie a udeľovania cien za 2015. rok. Počas roka 2016 predstavitelia ochrancu občanov boli prítomní na zasadnutiach Organizácie Labris v spolupráci s organizáciami Atina a Crta, ktoré realizuje projekt pod názvom Združení pre lepšie postavenie LGBT obyvateľstva v Srbsku.


Predstavitelia ochrancu občanov taktiež boli prítomní na zasadnutiach Združenia lokálnych ombudsmanov Srbska, ktoré boli uskutočnené v Belehrade, Sombore a Šabci v organizácii Združenia lokálnych ombudsmanov Srbska a Misie OBSE v Srbsku.
OCHRANCA OBČANOV V MÉDIÁCH

V roku 2016 inštitúcia Ochrancu občanov Mesta Nový Sad pokračovala v zviditeľňovaní vo verejnom živote  (médiách), pričom sa podnikali aktivity voči tlačeným a elektronickým médiám. Články o aktivitách Ochrancu občanov Mesta Nový Sad sa uverejňovali v denníku Dnevnik, novinách Večernje novosti, odvysielané v Rádii 021 a tiež sa uskutočnili aj hosťovania na Rádio televízii Vojvodiny, Novosadskej TV a Kanáli 9.


V budúcom období medzi významné úlohy patrí ďalšie propagovanie inštitúcie Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, ako aj aktivít, čo podniká.

FINANČNÉ PROSTRIEDKY

Rozhodnutím o rozpočte Mesta Nový Sad za rok 2016 (Úradný vestník Mesta Nový Sad číslo 62/15, 46/14, 58/16 a 74/16) sa Ochrancovi občanov Mesta Nový Sad zabezpečili prostriedky vo výške 16.036.879,00 dinára, ktoré sa v úplnosti uskutočňujú z príjmov z rozpočtu. V roku 2016 ochranca občanov strovil 10.263.012,85 dinára, čo je 64% z celkovo povolených prostriedkov z rozpočtu Mesta Nový Sad. Z tejto sumy sa 68,85% peňažných prostriedkov strovilo na zárobky zamestnancov (platy, príplatky a úhrady zamestnancov (mzdy), sociálne dávky na ťarchu zamestnávateľa, úhrady v naturáliách, sociálne dávky zamestnancom, úhradu trov zamestnancom a iné), na služobné cesty sa strovilo 0,68% prostriedkov, na zmluvne dojednané služby sa strovilo 21,95% prostriedkov (administratívne služby prekladania, služby vzdelávania a zdokonaľovania zamestnancov, tlačenie materiálov, realizácia projektov, výskumy a edukácie, iné všeobecné služby), 0,31% prostriedkov sa strovilo na materiál na zdokonaľovanie a vzdelávanie a 0,42% peňažných prostriedkov sa strovilo na  dotácie medzinárodným organizáciám (členské v EOI) a na iné dotácie a transfery 6,76%  prostriedkov. Ako neminuté prostriedky Ochranca občanov Mesta Nový Sad vrátil do rozpočtu 5.773.866,15 dinára.

POSTREHY O STAVE ĽUDSKÝCH PRÁV V OBLASTIACH Z PRÍSLUŠNOSTI OCHRANCU OBČANOV MESTA NOVÝ SAD
1. DOBRÁ SPRÁVA
Zásada dobrej správy spočíva v práci súčasnej verejnej správy, ktorá sa snaží poskytnúť občanom väčšiu istotu pri ich kontaktoch so správou, presnejšie jej úradníkmi, takým spôsobom, že sa uvádzajú nové pravidlá a zásady správania sa správy voči občanom, pričom nezneužíva svoj „nadriadený status“, ale je zameraná na občanov a uskutočňovanie ich práv a právnych záujmov. Vo svojej práci orgány správy majú povinnosť každé konanie, ktoré sa vzťahuje na ustanovovanie povinností, práv a zákonom spočívajúcich záujmov občanov, viesť formálne správne a podstatne spravodlivo, prakticky, transparentne, objektívne, účinne, odborne, rýchle, prívetivo, s rešpektovaním dôstojnosti občana, ktorý sa nachádza pred verejnou správou, čo vlastne predstavuje aj právo občana, keď sa ocitne pred verejnou správou.

Aj v roku 2016 dôvodom podania veľkého počtu sťažností a námietok občanov bolo počínanie verejnej správy, ktoré bolo odchylné od zásad dobrej správy. V najväčšom počte prípadov nedodržiavanie zásad dobrej správy sa prejavovalo v situáciách tzv. „mlčania administratívy“, situácie, keď orgány správy nekonajú vo veci aktu, ktorým sa im stránka obrátila v lehote určenej zákonom. Vo väčšine prípadov tento problém bol odstránený po obrátení sa Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, takže v 2016. roku Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal jedno odporúčanie orgánu správy, aby v súlade s pozitívnymi právnymi predpismi Srbskej republiky a princípoch dobrej správy, občanovi doručil písomnú odpoveď na listy bezodkladne ako aj to, aby v práci v budúcnosti doručoval písomnú odpoveď občanom, ktorí sa orgánu obrátili písomne a aby im na ten spôsob umožnil úplné a jasné informácie za cieľom komplexnej a konzistentnej ochrany práv občanov.

Jednou z foriem nerešpektovania princípov dobrej správy je i situácia nevykonávania konečných rozhodnutí zo strany orgánov správy. Počas 2016. roka Ochranca občanov Mesta Nový Sad zaslal jedno odporúčanie orgánu správy kvôli nevykonaniu rozhodnutia, na základe ktorého orgán konal iba čiastočne.

Nedostatok vzájomnej spolupráce medzi rozličnými orgánmi pri výkone uskutočňovania alebo ochrany práv občanov taktiež predstavuje odchýlky od princípov dobrej správy, ako aj situácia, v ktorej jeden orgán je povinný druhému orgánu prihlásiť existovanie určitej situácie, čo sa nestane. Nedôsledné a nerovnomerné konanie voči občanom v tej istej alebo podobnej právnej situácii je taktiež čin porušovania dobrej správy, z toho dôvodu, že sú orgány správy povinné, v rámci svojich zákonných príslušností konať rovnako voči všetkým občanom, ktorí sa nachádzajú v tej istej alebo v podobnej právnej situácii.

Podľa Rozhodnutia o ochrancovi občanov orgány správy majú povinnosť spolupracovať s ochrancom občanov, čiže doručovať úplné a zdôvodnené odpovede na základe výpovedí zo sťažností občanov, aby konanie trvalo kratšie a aby občania rýchlejšie riešili problém, na ktorý poukázali v sťažnosti. V 2016. roku bol menší počet odporúčaní zaslaných orgánom správy, čiže zaslané boli dve odporúčania z toho dôvodu, že počas procedúry konania na základe sťažností občana orgány nevykonali v úplnosti svoju povinnosť spolupracovať s ochrancom občanov. V uvedených predmetoch ochranca občanov zaslal odporúčania orgánom, aby v súlade s pozitívnymi právnymi predpismi a princípmi dobrej správy ochrancovi občanov doručili informáciu o podniknutých aktivitách a opatreniach zo svojej pôsobnosti v predmetoch, ktoré sa konajú na základe sťažností občanov, tiež aby vo svojej budúcej práci podnikli všetky dôležité a nevyhnutné opatrenia kvôli rešpektovaniu článku 44 Rozhodnutia o ochrancovi občanov.

Samozrejme, že v ďalšom období treba zlepšiť spoluprácu s orgánmi správy za cieľom efektívneho ukončenia konania pred ochrancom občanov, čiže efektívneho riešenia problému, na ktorý občania upozornili vo svojich sťažnostiach.

Z uvedeného vyplýva, že sa dôvody podania sťažností občanov vo veľkej miere opakujú v porovnaní s predchádzajúcimi rokmi.

2. OBLASŤ PRÁV DETÍ
V uplynulom období sa podalo niekoľko sťažností z uvedenej oblasti. Na prácu v PU Radosno detinjstvo Nový Sad boli podané dve sťažnosti, ktoré sa vzťahovali na pobyt dieťaťa v materskej škole, kým sa sťažnosti na prácu Strediska sociálnej práce Mesta Nový Sad vzťahovali na vykonávanie rodičovského práva. 


Okrem konania na podklade prihlášok, resp. sťažností občanov v roku 2016 dôraz aktivít Ochrancu občanov Nový Sad sa položil na edukáciu detí. V súvislosti s týmto Ochranca občanov Mesta Nový Sad, ako aj v predchádzajúcom období, pokračoval s uskutočňovaním edukácie detí o doprave a dopravnej kultúre pod názvom Bicyklom bezpečne, ktorými zahrnul asi 1100 žiakov piatych ročníkov.
3. OBLASŤ PRÁV OSÔB S INVALIDITOU


V oblasti práv osôb s invaliditou Ochranca občanov Mesta Nový Sad neprijal ani jednu sťažnosť osôb s invaliditou, ktorá by sa vzťahovala na prácu orgánov Mesta. Avšak v niektorých z podaných sťažností, kde občania upozornili na problém komunálneho vybavovania – nevybavovania ulice, tento problém bol výraznejší, keďže v tej ulici bývajú osoby s invaliditou. Konanie ohľadom týchto sťažnosti prebieha.

4. OBLASŤ PRÁV PRÍSLUŠNÍKOV NÁRODNOSTNÝCH MENŠÍN

Uskutočňovanie práv príslušníkov národnostných menšín je matéria, ktorá je predmetom úpravy veľkého počtu právnych aktov tak medzinárodného, ako aj domáceho rázu. Štatútom mesta Nový Sad sa určilo, že sa pri úradnom používaní jazykov a písem rovnoprávne so srbským jazykom a cyrilským písmom používajú aj maďarský, slovenský a rusínsky jazyk a písmo. 


Internetová prezentácia Ochrancu občanov Mesta Nový Sad (príslušnosti Ochrancu občanov Mesta Nový Sad, tlačivo sťažnosti, pokyny k vyplneniu a pod.) je preložená do jazykov národnostných menšín, maďarčiny, rusínčiny a slovenčiny a tak príslušníci národnostných menšín majú možnosť Ochrancovi občanov mesta Nový Sad obrátiť sa vo svojom materinskom jazyku.

Počas 2016. roka Ochranca občanov Mesta Nový Sad nemal prípady, ktoré sa vzťahovali na uskutočňovanie práv národnostných menšín.

5. RODOVÁ ROVNOSŤ A PRÁVA LGBT OSÔB

V 2016. roku sa predstavitelia ochrancu občanov zúčastnili zasadnutí, ktoré organizovala Organizácia Labris v spolupráci s organizáciami Atina a Crta, ktorá realizuje projekt pod názvom Združení pre lepšie postavenie LGBT populácie v Srbsku. Pri tej príležitosti  v Novom Sade v dňoch 10. – 11. októbra 2016 bol prezentovaný projekt a uskutočnené bolo prvé pracovné stretnutie, na ktorom boli prítomní predstavitelia všetkých dôležitých inštitúcií Mesta Nový Sad. Podľa slov predstaviteliek organizátorov cieľom projektu je zosilnenie organizačných kapacít všetkých organizácií, ktoré sú zapojené do oblasti ochrany a promócie práv LGBT a iných marginalizovaných spoločenských skupín, ako aj silnenie kapacít medzisektorových sietí v lokálnych spoločenstvách pre spoznávanie a účinné reagovanie na diskrimináciu. Dňa 23. decembra 2016 v Zhromaždení Mesta Nový Sad bolo podpísané Memorandum na prevenciu diskriminácie a na podporu LGBT osôb pre Mesto Nový Sad. Podpisovateľom bol i Ochranca občanov Mesta Nový Sad.


Ochranca občanov Mesta Nový Sad počas 2016. roka nemal sťažnosti z uvedenej oblasti.

ZÁVER

Zo správy Ochrancu občanov Mesta Nový Sad za 2016. rok vyplýva, že sa  najvýznamnejšie aktivity, ktoré má Ochranca občanov Mesta Nový Sad vzťahujú na vybavovanie sťažností občanov, čiže na každú komunikáciu, ktorú ochranca občanov má s občanmi. Problémy, na ktoré občania poukazujú vo svojich sťažnostiach sú podobné ako aj v predchádzajúcich rokoch, keďže sú občania aj ďalej nespokojní s konaním orgánov správy. V uvedenom období treba zlepšiť spoluprácu s orgánmi správy v tom zmysle, aby orgány správy už po prvom obrátení sa ochrancu občanov, ak sa to týka nedôslednosti v práci orgánov, hneď napravili a rozhodli o práve občana a vyhli sa zasielaniu odporúčania zo strany ochrancu občanov.


Počas 2016. roka boli zaslané odporúčania s podobnou tematikou ako aj v minulých rokoch a to je dôkazom, že orgány správy zistené nedopatrenia v práci eliminujú v jednotlivých prípadoch, ale to, čo by predstavovalo posun v práci, je aby sa odporúčanie uplatňovalo aj vo všetkých prípadoch v budúcnosti, čiže aby ho orgány správy uplatňovali.


Ochranca občanov taktiež v 2016. roku o otázkach zo svojej pôsobnosti zasielal  mienky orgánom s cieľom zveľadenia ich práce. 


Okrem aktivít súvisiacich so sťažnosťami občanov Ochranca občanov Mesta Nový Sad zasielal aj iniciatívy na zmenu mestských rozhodnutí čoho cieľom bolo zveľadiť ochranu ľudských práv a slobôd.


Jedným zo segmentov práce ochrancu občanov sa vzťahoval na uskutočňovanie edukatívno-promotívnych aktivít s cieľom poukázať na ľudské a menšinové slobody a práva, kde bol dôraz na právach detí vlastne mládeže. Taktiež v roku 2016 sa uskutočnila edukácia zamestnancov v orgánoch správy Mesta Nový Sad, ktorá sa vzťahovala na „nový“ Zákon o všeobecných právnych konaniach (Úradný vestník RS číslo 18/2016 z 01.03.2016), čo má veľký význam, majúc na zreteli fakt, že väčšina orgánov správy vo svojej práci bude uplatňovať uvedený zákon od 01.06.2017. roka. Dôležité je zdôrazniť, že orgány správy Mesta Nový Sad už uplatňujú ustanovenia zákona, ktoré sa vzťahujú na povinnosť orgánov správy, aby sa na základe úradnej povinnosti konal vhľad a získavanie údajov, o ktorých sa vedie úradná evidencia, čo iste prispieva, aby občania na jednoduchší spôsob a bez dodatočných trov uskutočňovali svoje práva.


Aj v nasledujúcom období Ochranca občanov Mesta Nový Sad bude uskutočňovať aktivity na zveľaďovanie práce orgánov Mesta Nový Sad ako i na informovaní občanov o samotnej inštitúcii a jej kompetenciách. Všetko s cieľom ochrany a zveľadenia ľudských a menšinových práv a slobôd. 
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�	 Slovo „občania“, ako aj všetky iné rodovo definované slová sa v tejto správe používajú rodovo neutrálne a rovnoprávne označujú príslušníkov, resp. príslušníčky obidvoch pohlaví. 


�	 Údaje uvedené v tabuľkách sú nevhodné na sčitovanie, lebo zahŕňajú len spôsob ukončenia konania a nie aj iné kritériá alebo elementy. 





 


